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WE'l'S VOOltSTEL 
wanrhi] dienstpliehtigeu om gewetensbezwaren 
ontslagen worden nm militaire- of hulpdiensten 

bij het leger. 

TOELICHTING 

MEVROUW, MIJNE HEEREN, 

In de meeste beschaafde lauden is de onlslaging 
van militairen dienst om gewelensbczwaren; reeds 
geruimen tijd tot wet geworden. Onnoodig hier voor­ 
beelden aan te halen, die bij de behandeling 
der interpellatie over de dienstweigeraars Lejeune, 
Behrens, e. a., voldoende werden behandeld in de 
Kamer der Volksvertegenwoordiging. 

Het moge hier volstaan, het voorstel even toe te 
lichten. 

De gewetensbezwaarde moet een gemotiveerd 
request bij den Minister van Landsverdediging indie­ 
nen, om vrijstelling van mililairen dienst op gewe­ 
tensgronden. 

Zoo'n request zou kunnen luiden als volgt. 

Aan den Ministel' 
van Landsvel'dediging, te Brnssel. 

MIJNHEER DE Mll',ISTER, 

PROPOSITION DE LOI 
accordant I'exemption du service militaire ou de ser- 

1 vices auxiliaires à l'armée aux miliciens qui font 
valoir des scrupules de conscience. 

DÉVELOPPEMENTS 

MADAME, MESSIEURS, 

Dans la plupart des pays civilisés l'exemption du 
service militaire pour des raisons de conscience est 
entrée depuis longtemps déjà dans la législation. II 

1 est inutile de citer ici des exemples. Nous avons suffi­ 
: samment traité cet aspect de la question au cours de 
1 notre interpellation au sujet des réfractaires Lejeune, 
Behrens et autres. 

Il suffira donc de développer brièvement notre pro­ 
position. 

L'objecteur doit adresser au Ministre de la Défense 
Nationale une requête motivée demandant l'exemp­ 
tion du service militaire pour des raisons de con­ 
science. 
Pareille requête pourrait être libellée comme suit : 

A Monsieu,· le Ministl'e 
de la Défense Nationale, à Bruxelles. 

MONSIEUR LE MINISTRE, 

Ondergeteekende heeft met groote instemming I Le soussigné a appris avec une grande satisfaction 
kennis genomen van het beroep, dat door de ontwa- 1 que la conférence du désarmement réunie à Genève 
peningscouferencie van 192i Ic Genève op de volken en 1927, a fait appel aux peuples eux-mêmes pour 
zelf is gedaan om zich moreel te ontwapenen, 1

1 qu'ils réalisent le désarmement moral. 
Wij hebben hel toegejuicht, waar telkens dit II a applaudi le Ministre belge des Affaires Élran- 

beroep op de moreele gezindheid der burgers, ook gères, chaque fois que ce dernier a appuyé, soit à 
door den Belgischen Mi11ister van Buitenlandsche I Genève, soit à Bruxelles, cet appel au désarmement 
Zaken, werd ondersteund, hetzij te Genève zelf of te des esprits. 
Brussel, 1 

Ondergclcekende stelt cr prijs OJil te verklaren, dat Le soussigné tient. à déclarer qu'il désire être con- 
hij zich als een zedelijk-ontwapende wenscht be- sidéré comme un homme moralement désarmé et que 
schouwd te zien en zijn geweien hem verbiedt deel I sa conscience lui interdit de prendre part à la guerre 
le nemen aan oorlog uf oorlogstoerustmg voor het ou à l'armement en vue de la guerre, par la perpétua- 
bestendigen van de z. g. landsverdediging. tion du système de la soi-disant défense nationale. 

Hij verzoekt dus den heer Minister, hem van mili- Il vous demande donc, Monsieur le Ministre, de 
tairen dienst, in eiken vorm, te willen ontslaan. 1 bien vouloir le dispenser du service militaire, sous 

toutes ses formes. · 
Met hoogachting, enz. 
Adres : Handteekening : 

Veuillez agréer, etc. 
Adresse : Signature : 

Een Speciale Commissie wordt belast met de keu- 1 Une Commission est chargée d'apprécier les oLjec­ 
ring der gewetensbezwaren. Zijn deze gewetensbe- • tions <le conscience. Si ces objections sont jugées 

H· 
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z11an·11 geldig J,c1(J111l1·11, dun wijst de l\Iiuistel' vau 
La11d,1cn!c-digi11g d,·11 lak van dienst a,111, waarLij de 
bezwaarde le \\l'l'k wordt gesleld, wanneer dit 
ge,cliied1·11 kan in d,•11 vorm gesteld en geeischt door 
tl,· "el. 

;,: •• ,i/;111.~· d,· l11·,di"i11:,t w nch}, behoeft de bezwaarde 
,•~•·e11 mihtu ircu dic11"l. le doen n11 wordt uitstel ver­ 
lve11d voor welken dienst ook, 'L zij actieve, 't zij 
n-scrvc, en kumpd icnst , · 

111 /.!'l'CII g·e1,1l, 111og1~n" halve »of« heele gewetens­ 
l,1·1.11 ;i;11dc11 », in de inrichting waar zij le werk wor- 
1k11 gc~icld, cr Iuugur dienst doen dan de duur van 
huu militaire Icrrnij n zon zijn geweest. 

J),• :-laal dra;,gl ook hier de kosten van het onder­ 
hrn1d der aldus te 11crk gcslcldcn. 
Ü;II de op gTond , an deze II d vau oorlogsdiensten 

. rijµ·1·slcldc1111,m111cr meer voor oorlogsdiensten kun- 
111'11 ·11urden upg<'rucpcn, spreekt vanzelf'. 

Ee11 lll'gccri11g, die in \ redcstijd vrijstelling zou 
ll·r·l,·crn•11 1nii,rc11, g1·wel<'nsl1ezll'arc11 tegen den oorlog 
,·11 deze m u11rlu,irslijd ging intrekken, zou zich 
,d111ldig maken aan k wudo trouw, eu wetscheunis, 
w aurdoor zij lid recht. up eerbied voor haar gezag 
zou prijsgeven. 

Hel vcrschij n-cl der dienst weigering dagteckent. 
vun de eerste I ijdcn van hel Christendom Eerst 
negentien eeuwen later i,; de dienstweigering door­ 
gc<lrougcn tut hel. zedelijk besef der breede massas. 

Twee stroomingeu tcckencn zich af, die paralleel 
gaan: 

De sterkste is Je godsdie11sligc : quakers, doukho­ 
Loren, adventisten, nazarcners, jonge baptisten, vrije 
k ristenen Cil eindelijk ook katholieken. 

De tweede stroomlng is deze waarin we socialisten, 
uuarchisten, individualisten c11 voorstanders van een 
humanitaire levens- c11 wereldbeschouwing terug 
, inden. 

'l'ijrk-ns de11 oorlog, waren er ruim 16,000 dienst- 
11 ,·iµ<'r,1ar, in En1-;·eland. Derf iµ- "l'l'd<·n Ier dood ver­ 
<H1nl<.'dd up •1 f'rout, doch l11111 "Irat' omgezet in lien 
jaar d 11 :.ug,i rheid : 69 van de 1,000 die allen diens! 
Wl'Ï!-fl'l'lll-11, sf iervcn in het /,:'Cvang; 37 dienstwei­ 
:-;-eiaar, 11a den oodug opgesloten le Leavcnsworth, 
werden vr ijgelateu onder den druk der openbare 
meen ing. 

ln al de Engclsche koloniën waren er tal van dienst­ 
,,, ,·igeraars. 

:\11slralië lunl cr geen, omdat het weigerde de 
cou-criptie in te voeren, 

Ook het Tsaristisch Husland kende zijn dienstwei­ 
geraars up gruulc schaal. Tol in 1917, werden er 837 
, croordceld. 
ilet proces der 17 lolstojancn in 1916, is berucht 

gcble1en. 
ln Servië, Roemenië cil Bulgarije werden enkele 

honderden diens! weigeraars, 1111-esl allen nazareners, 
gefu,illecrd, door de laffe soldateska, die tol alle 
moorden bek waan, was, dank zij de opleiding van het 
militarisme. 

111 Oostcurijk, dut vruchteloos Z. II. Paus verzocht 
1,:,,1 "m d,· U,,,,.fl'11rijk:;cl>c w apeus leden zegenen. zijn 

vulnbles, Ic Ministre de lu Défense Nationale désigne 
u11 service où le milicien exempté est mis au travail, 
pour autant que eet arrangement soit compatible avec 
les formes établies et prescrites par la loi. 

Aussi longtemps que la décision est pendante, 
« l'objecteur » est dispensé de tout service militaire 
el. sursis lui est accordé pour tout service, soit service 
actif', de réserve et de camp. 

« L'objecteur partiel ,, ou « total » ne peut en 
aucun cas être retenu dans le service où il a été mis 
au travail, au delà de la durée de son terme de service. 

L'État supporte également les frais d'entretien de 
ceux: qui sont ainsi mis au travail. 

Il va de soi que les exemptés en vertu de la présente 
loi, ne pourront plus jamais être astreints à des ser­ 
vic .a de guerre, 
Tout. Gouvernement qui, en temps de paix, accor­ 

dcrait l'exempt.ion pour des raisons de conscience, et 
la rel irerait en temps de guerre, se rend rail coupable 
de mauvaise foi et de violation de la loi, et perdrait 
ainsi tout droit à considération. 

Le refus de servir date des premiers temps du chris­ 
tianisme, mais ne pénétra dans la conscience morale 
des couches profondes de la masse que dix-neuf siè­ 
cles plus tard. 

Deux courants parallèles se dessinent : le plus fort 
est le courant religieux; il englobe des quakers, 
des doukhobores, des adventistes, des nazaréens, de 
jeunes baptistes, des chrétiens libres et aussi des 
catholiques. 

Le second est celui où l'on retrouve des socialistes, 
des anarchistes, des individualistes et des pa-tisans 
d'une conception humanitaire de la vie et du monde. 

Pendant la guerre, il y eut en Angleterre plus de 
16,000 réfractaires. Trente d'entre eux furent condarn- 
11é:; à mort au front, mais leur peine fut commuée en 
celle de dix années de travaux forcés; sm· les 1,000 
recrues qui refusèrent tout service, 69 moururent en 
prison; 37 autres, internés, après la guerre, à Leavens­ 
worth, furent relâchés sous la pression de l'opinion 
publique. 

Dans tout.es les colonies anglaises, on complait de 
nombreux réfractaires. 
L'Australie n'en connut aucun, parce qu'elle refusa 

d'introduire la conscription. 
La Russie tsariste avait des réfractaires en masse. 

Jusqu'en 1917, on y comptait 837 condamnations. 

Le procès des 17 tolstoïens, en 1916, est resté 
célèbre. 

En Serbie, en Roumanie et en Bulgarie, quelques 
centaines de réfractaires, presque tous des nazaréens, 
furent fusillés par une lâche soldatesque, mûre pour 
tous les crimes, grâce à l'éducation militariste. 

En Autriche, où le Gotivernement demanda eu vain 
à S. S. le Pape de bénir les -armes autrichiennes, ces 
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met die wapens, ettelijke kristcncn, dienstweigeraars, 
gef usilleerd. 
ln Hongarije heeft men gansche dorpen van naza­ 

rcners verwoest en uitgemoord vanwege de dienst­ 
weigering op groote schaal. 

111 het Duilsche leger hebben zich ook enkele feiten 
voorgedaan om gcwl'lcnsrctlcnen, waarover men wei­ 
nig vernam. 

ln België? ... 
\Vij zullen zwijgen over de dienstweigering zonder 

meer. De soldaten die opstonden, vooral in Frank­ 
rijk, zijn met duizenden neergeschoten. Het is een 
lugubere bladzijde waar°' cr de oflïcicclc geschied­ 
schrijvers liefst niet spreken. Men beg-rijpt ook hes! 
waarom. -. 

** 
Waarom wij nu dit wetsvoorstel indienden? 
Omdat het logisch is, na de onderteekening van hel 

Kellogg-Pact, ook door de Belgische Rcgcering, waar­ 
door voor het geweten der wereld verklaard wordt. dat 
de oorlog een misdaad is, die builen d~ wet moet 
gesteld, den dienstweigeraar op gewetensgronden, 
zijn goed en cdcl-mcnschclijk recht op dienstweige­ 
ring, niet langer wordc ontzegd en beantwoord met 
broodroof of gevang. 

Wij zijn de overtuiging toegedaan dat enkel op 
dien weg een uitkomst Ic vinden is, met hel oog op de 
ontwapening en de mobilisatie der morcclc krachten, 
die in het volk aanwezig, te lang door een van buiten 
af opgelcgdcn dwang, onderdrukt worden, en zich 
deswege niet. vrijelijk loeren uilen. 

Morcele ontwapening is kwestie van volksopvoe­ 
ding. 

Volksopvoeding is hel huldigen, door de wel, van 
het onaantastbaar recht op erkenning van het gc,n·­ 
tensbezwuar legen militairen dienstplicht. 

Ons doel ligt daar. Op den weg naar dit doel, bcoo­ 
gcn wij de beveiliging. rie bescherming van den 
dienstweigeraar legen een hes taande wetgeving, cl il' 
immoreel is, waar zij het heiligste in den mensch 
zclf,ncgcerl of bestraft. 

V\lij veroorloven ons hier lol slot hel oordeel weer 
Ic ;.reven van een Engelsch frontofficicr, kapitein 
Gwvnn, lid van het Engclsch Parlement, clic in ile 
Lagerhuis-vergadering van 26 Juni 1917, dus midden 
in 1fo11 oorlog, als volgt getuigde over de principicclc 
dienstweigeraars : 

" Dit zijn de menschen, die niet een bederf voor de 
gemeenschap zijn, veeleer bewijzen zij het ware zout 
der gemeenschap le wezen. Ik spreek hier als icmaud , 
clic den oorlog met eigen oogen gezien heeft. Ik denk, 
dat ieder, clic dm oorlog heeft gezien, door één ver­ 
langen wordt beheerscht en dat is : den oorlog uit den 
weg te ruimen. Ik ben cr heel niet zeker van, of deze 
rnenschen, die wij van plan zijn als half ingr-u van den 
Staat uit Ic slooien, wellicht niet de beste mcnschcn 
zijn om aan den oorlog een einde te maken. 

armes qui ont servi à fusiller de nombreux chrétiens 
réfractaires. 

En Hongrie, des villages entiers de nazaréens 
furent dévastés cl exterminés, à cause de lour / . .:-rar,d 
nombre de réfractaires. 
Dans l'armée allemande aussi, quelques cas se ,;0111 

présentés. Peu de renseignements nou, s,1111 lo11ld11i, 
parvenus à cet égard. 

Et en Belgique? ... 
Nous ne parlerons pas du refus de servir sans plus. 

Les soldats qui se lovèrent, surtout en Fr,11H·1,, 1'11r,•iJi 
passés par les armes, par milliers. c:· •. ,1 11111· pa;.:·•· 
lugubre de l'histoire, que les chroniqueurs ol'tïci..t, 
préfèrent ignorer. On comprend pourquoi. 

* * * 
Pourquoi déposons-nous cette proposition ne loi P 
Parce qu'il est logique, après la signatmc du Pact,· 

Kellogg - auquel la Belgique aussi a adhéré ri en 
vertu duquel il est proclamé devant la conscience dn 
monde, que la guerre est un crime cl qu'elle doit ,\fn• 
mise hors la loi - que celui qui refuse dl' servir P"''r 
des raisons de conscience, ne soit pas prin1 du tlr11il 
humain el noble de ne pas porter les armes <'I q11'1111 
ne le punisse pas en lui enlevant w11 µ·a;.:·11l·-pai11 ,·i 
en le jetant en prison. 

Nous avons la conviction que cc n'est. que dans cet!,· 
voie que l'on pent. s'acheminer vers Ic désarmement 
el la mohilisntion des forces morales qui ont. été lrnp 
longtemps comprimées pnr nne contrainte extérieure 
sans pouvoir se manifester librement an dehors. 

Le désarmement moral rsi, une question d'1\il11ra­ 
tien populaire. 

L'éducation populaire comporte ,1g-a)Pnw,it la c1111- 
sécration par ln loi du tlrnit imprc-r-ripühl« .'1 la 
reconna issancc des object ions 1k conscience cou t n· 
l'obligation militaire. 

C'est là notre hut. A celte fin, 11011s cherchons :'1 
assurer la protection du réfractaire conlrc 111H' li;g-is­ 
lation immorale, puisqu'elle renie et puni! ce qu'il ~- ,, 
de plus sacré dans l'homme. 

En conclusion, nous nous permettons ri<' n·pr,Hl11in· 
ci-après l'opinion d'un officier nnglais d11 Iront. Ji, 
capitaine Gwynn, membre d11 Parlcmcn! tl,: Grn:1d1·­ 
Bretagne qui, en séance de la Chamhrc dt•, C11111- 
munes, le 26 juin 1917, donc en pleine, g-,1rrn•, parlait 
en ces termes des réfractaires par principe : 

11 Il s'agit d'hommes qui ne sont pas nn danger 
pour la société, mais qui montrent plutôt qu'ils en 
sont la force. Celui qui vous parle a n1 la guerre de 
ses propres yeux. Je pense que tous ceux qui ont v11 
la guerre sont, animés d'un seul désir : supprimer la 
guerre . .Tc ne suis pas certain q•uc ces hommes dont 
nous allons faire des proscrits de l'État ne s011t pas 
ceux qui pourraient Ic mieux mettre fin /1 la guerre. 
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» Er is {>én ùing, dat. niemand hun kan ontzeggen, 
en dat is ... moed, de moeilijkste vorm van moed in 
de wereld. de moed van den enkeling tegenover de 
menigte. Dat is een moed, dien iedere Staat behoorde 
Ic beschermen en te hcwaren. » 

\-\'ïj 11ehlw11 on, na II d(•rgcl ij kc, over de hcclc 
IH·,l'11aafdl' wr-n-lrl , in dl' ruimste en hoogst staande 
/.!'l'l'sklijke kringen her-rsclu-udc mcening, en aan de 
\\l'lh•11 dil\ ('r pracl isch uit voortvloeiden in die ver­ 
schillcnrl« lundr-u , g-l'Ïn~pi1·1•enl, aldus practisch de 
inlt•rnnlionah- van den vrede stcllr-nde tegenover den 
inu-rnat ionalen geest en wedijver van oorlogstoeru­ 
sling en bewapening. 

WARD HERMANS. 

WETSVOORSTEL 

Volgende artikelen worden in de wel op de militie, 
de wervingen en de dienstverplichtingen gelascht : 

Eerste art.ikel. 

Hij, die voor de inlijving als dienstplichtige is aan­ 
gewezen of de militair, die op grond van zijn over­ 
tuiging dat hij den cvenmcnsch niet mag doodcn, 
ook wanneer dil ingevolge overheidsbevel geschiedt, 
gewetensbezwaren heeft legen de vervulling van mili­ 
tairen dienst : 

a) bepaaldelijk g-crichl op strijd met de wapenen: 
b) van welken aard ook. 

kan zich, met een met redenen omkleed verzoek­ 
schrift, tot het verkrijg-en van tocpassinp van arti­ 
kel 3, wenden tol den '1ini,ll'r van Landsverdediging, 
wanneer hij, voor om hel even welke eenheid, wapen 
of hulpdienst, bij hel leger bestemd is of daartoe 
behoort. 

Voor de t.ocpassing van dt-ze wel, wordt onder mili­ 
tair vcrslaau hij die, lwlzij al, vrijwilliger, hclzi] als 
dirn,tpliehligc lul l11•1 kg-cr lu-hour}, ook g<)durcnclc 
den lijd dat hij met groot verlof is. 

Art. 2. 

De betrokken j\fi11i,ll'J' he,li,t. op dit verzoekschrift, 
na advies Yan een dnurvoor inge:-l<·hle Commissie. 

Deze Commissie i, verplichl dr-n verzoeker op te 
ro1•p1·11 en hem, hij ver-ch ijning, te hoeren. 

Vanaf d!'11 dag. 11aar11p hl'! verzoekschrif't is ingc­ 
dir-url , tot di1•11 ,rnarop dl' besli,sin;.r door den betrok­ 
k1\11 \'linis!Pr is g-1•110111<'11, kan de verzoeker van 
dic11,lwrrichli11gcn vrijg-r,ll'ld worden 1•11 kan, indien 
lcgl'n hem wegen, ongel1oorzanml11•id aan eenig 
dienstbevel of dienstvoorschrift een strafvervolging 
aauharurijr is, deze geschorst worden. 

Bij g11n,lig-c IH•,clrikking np het verzoekschrift., 
wordt de strafvervolging geslaakt. 

)) Il est une chose que personne ne peut leur rcfu­ 
ser : le courage, sous la forme la plus difficile en cc 
monde, le courage de l'individu à l'égard de la masse. 
Ce courage, chaque État devrait le protéger et le con­ 
server. 

Nous nous sommes inspirés de l'opinion qui, dans 
l'entièreté du monde civilisé, guide les intellectuels 
aux idées larges, et ainsi que des lois qui en résulte­ 
rent. tout naturellement dans les divers pays, opposant. 
ainsi de façon prat.iquc, l'internationale de la paix à 
l'esprit de guerre et de rivalité internationale dans la 
course aux armements. 

WARD HERMANS. 

PROPOSITION DE LOI 

Les articles suivants sont introduits dans la loi sur 
la milice, le recrutement et les obligations de service 

Article premier. 

Le milicien désigné pour l'incorporation ou le mil i­ 
l.aire qui, à raison de convictions qui lui interdisent 
de tuer son semblable, même par ordre émanant de 
l'autorité, a des objections de conscience contre 
l'accomplissement du service militaire visant 

a) spécialementle combat par les armes; 
b) tout autre service milit.aire, 

peut adresser au Ministre de la Défense Nationale une 
requête motivée pom obtenir l'application de l'arti­ 
ele 3, lorsqu'il est désiun,; pour une unité, arme 011 
service auxiliaire querconq 1c de l'armée ou qu'il y 
appartient. 

Pour l'application de la présente loi, il faut enten­ 
rlre par " militaire ", celui qui appartient à l'armée. 
soit comme volontaire, soit comme milicien, même 
pendant la durée de son congé illimité. 

Art. 2. 

Le Ministre compétent statue sur cette requête, sur 
avis d'une Commission ad hoc. 

Cette Commission est tenue de convoquer le requé­ 
rant et de l'ét.cndre lors de sa comparution. 

A partir du jour de l'introduction de la requête, 
jusqu'à celui où la décision du Ministre compétent 
aura été prise, le requérant pourra être exempté de 
prestations de service et si, pour motif de désobéis­ 
sance à un ordre de service ou à une instruction de 
service quelconque, il se trouvait sous le coup d'une 
poursuite pénale, celle-ci pourra être suspendue. 

En cas d'avis favorable sur la requête, la poursuite 
pénale sera arrêtée. 
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Art. 3. 

Bij erkenning van de gewetensbezwaren door den 
betrokken Minister wordt : 

a) hij, die een beroep heeft. gedaan op het gestelde 
hij hel eerste artikel, sub a, belast met militairen 
dienst, die niet gericht is op strijd met de wapenen; 

b) hij, die een beroep gedaan heeft op het eerste 
artikel, sub b, onder vrijstelling van den militairen 
dienst of ouder opheffing van het militair verband, le 
werk gesteld bij een anderen tak van den Staats- of 
gemeenschapsdienst. 

Onder lakken van Staats- of gemeenschapsdienst 
zijn, voor de toepassing van deze wet, begrepen de 
bedrijven onder beheer van den Staat (wapen- en 
munit.iefabrieken uitgezonderd) of van liefdadig­ 
heidsinstellingen. 

Art. 4. 
Voor de onder artikel 3, sub a of sub b genoemden, 

duurt de in het geheel te vervullen werkelijke dienst 
even lang als de dienst dien zij desgevallend zouden Ic 
vervullen hebben gehad in hun militaire eenheid. 

De betrokken Minister bepaalt wanneer de krach­ 
tens dit artikel te volbrengen dienst zal worden 
VCl'VUld. 

De belanghebbenden zullen evenwel nooit in dienst 
mogen worden gesteld in inrichtingen waar hun 
werkverrichting arbeidsloosheid voor anderen zou 
kunnen voor gevolg hebben. 

Art. 5. 
De Bijzondere Commissie belast met het onderzoek 

van de requesten voor ontslag van dienstplicht. wordt 
elk jaar hernieuwd bij Koninklijk besluit. 

Zij moet leden lellen uit de verschillende g-roole 
geloofs- en partijgroepeeringcn, bestaande in hel 
land. 

Art. 6. 
Deze wet treedt in werking op 't oogenblik van 

hare bekendmaking in het Staatsblad. 

Art. 3. 
En cas de reconnaissance des objections de con­ 

science par le :Ministre compétent : 
a) celui qui a invoqué la disposition de l'article 

premier, a), sera chargé de service militaire ne visant. 
pas spécialement le combat par les armes; 

.'J) celui qui a invoqué la dispos.tion de l'article 
premier, b), sera employé dans une autre branche du 
service de l'État ou d'un service public, avec exemp­ 
tion du service militaire ou avec suppression de l'en­ 
gagement militaire. 

Pour l'application de la présente loi, il faut com­ 
prendre parmi les 'branches du service de l'État 011 

du service public, les régies de l'État, sauf les 
fabriques d'armes et de munitions, ainsi que les entre­ 
prises d'institutions de bienfaisance, 

Art. 4. 

En ce qui concerne les intéressés visés à l'article 3, 
sous o) ou sous b), la durée du service actif à faire en 
son entier sera la même que pour le service qu'ils 
auraient eu à faire éventuellement dans leur unité 
militaire. 

Le Ministre compétent fixera l'époque à laquelle 
devra être accompli le service imposé eu vertu du pré­ 
sent article. 
Toutefois, les intéressés ne pourront jamais être 

employés dans des organismes où leur activité pour­ 
rait provoquer du chômage pour d'autres ouvriers. 

Art. 5. 
La Commission spéciale chargée de l'examen des 

requêtes pour l'exemption des obligations de service, 
sera renouvelée, chaque année, par arrêté royal. 

Cette Commission devra comprendre des membres 
appartenant aux divers grands groupements religieux 
ou politiques, existant au pays. 

Art. 6. 
La présente loi entrera en vigueur au moment de 

sa publication au Moniteiir. 

W. HERMANS. 

Tn. DEBACKER. 
G. ROMSÉE. 

J. LEURIDAN. 


